

新生儿随母姓 医院要求签免责声明

当地卫健委回应:挺离谱的

近日,有网友发帖称,在天津某医院为新生儿办理出生证明,如果新生儿随母姓,需要签免责声明。对此,网友表示不理解,并质疑这种声明的法律效力。那么,医院让婴儿父母签署这种免责声明到底有没有法律依据?记者对此专门咨询了律师,律师表示,声明无效。

被要求签“免责声明”

网友发布的截图显示,免责声明的内容为:本人于X年X月X日在X医院分娩一男/女孩,经夫妻双方同意,孩子随母姓。出生医学证明签发后,不论任何情况,信息不再做更改,一切后果自负。该声明书需新生儿父母双方签名。

这名发帖网友在接受媒体采访时称:“医院说,签免责声明是为了确认孩子随母姓,以后有任何纠纷,出生证明不能改,有任何纠纷与医院无关,随父姓不用签。”对此,该网友十分不理解,表示:“我们都上完户口了,能有什么纠纷。法律规定孩子可以随父姓,也可以随母姓。你们医院搞这种事情,是歧视女性吗?签不了。”

对此,涉事医院工作人员称,该要求并非医院要求的,是上面要求才会这样去执行的,但并不强求,只是执行告知的义务。那么孩子随父姓,是否还需要签免责声明呢?对此,该工作人员表示:“随父姓要不要签没有深究过,我们也不太清楚。随父姓也好,随母姓也好,其实跟我们医院没有任何关系。”

此后,天津市南开区卫健委在面对记者采访时表示:“我们南开区卫健委没有这个要求,市级部门有没有这个要求,目前我们也不知道。只能告诉你我们没有这个相关规定,这个规定挺离谱的。”

律师称没有法律依据

那么,医院让父母签订的免责声明是否具有法律效力?

对此,北京大成(南京)律师事务所律师王春兰告诉记者,《中华人民共和国民法典》第一千零一十五条规定了自然人选取姓氏的原则,即应当随父姓或者母姓。但在特定情况下,可以在父姓和母姓之外选取姓氏,这些情况包括选

取其他直系长辈血亲的姓氏、因由法定扶养人以外的人扶养而选取扶养人姓氏等。也就是说,无论子女随父姓还是随母姓都是可以的,天津这家医院的免责声明没有法律依据。

另外,我国法律法规并未规定,医疗机构在《出生医学证明》上登记新生儿姓名时,应当审查该新生儿姓名经父母协商一致的材料。新生儿母亲是办理《出生医学证明》的当然申请人,新生儿的姓名由申请人提出并填写,医疗机构并无对新生儿父母行使新生儿姓名的决定权进行把关的权力。医疗机构在出具《出生医学证明》时,不具有审查新生儿应随父姓还是随母姓的法定职责。

孩子随谁姓与医院无关

记者查询发现,近年来因为新生儿随父姓还是随母姓引发的纠纷不在少数。如南通一对夫妇,生育一子后经法院判决离婚,女方多次要求当地妇幼保健院为婚生子办理出生医学证明,但该院要求男方出示身份证原件,否则不予

办理,导致两人婚生子一直无法取得出生医学证明。而新生儿父亲之所以拒绝提供证件,就是因为男女双方对孩子跟谁姓无法达成一致。该父亲表示,如果孩子跟自己姓,则立即同意配合办理出生医学证明,否则不同意办理。

最终该案经法院审理后认为,双方结婚生子一年后离异,无论是离婚判决书还是医院出具的《出生医学证明首次签发登记表》,都载明了父亲的姓名和身份信息,应当视为出具出生医学证明的条件已经具备。同时,孩子判决由女方抚养,女方承担的抚养义务更多,在女方坚持由其为新生儿命名的情形下,确定母亲为新生儿命名更为合理。

王春兰表示,当孩子随母姓时,医院之所以让签免责声明,其目的是在夫妻双方或者家属就新生儿“随谁姓”发生纠纷时规避责任,但《中华人民共和国母婴保健法》并未赋予医疗保健机构审查新生儿父母对新生儿姓名是否达成合意的职责,所以所谓的“免责声明”本身就是一个无效声明。若发生相关纠纷,则可提交司法机关依法予以处理。

(据《现代快报》)

《白蛇传》主题宴迎蛇年

昨日,以杭州西湖爱情故事《白蛇传》为主线的蛇年生肖文化主题宴在杭州举行。20多道冷菜、热菜和点心“再现”《白蛇传》经典情节,吸引民众参观打卡。各色菜肴包括由鸡蛋卷、香菇等制成的菜肴“已柿如意西子情”,由虾茸、羊肚菌等制成的菜肴“借伞定情同舟归”,由猪肉、白幔等制成的菜肴“雷峰塔下镇白蛇”等。

(中新)



我国新增19家国家5A级景区

新华社电 记者昨日从文化和旅游部获悉,文化和旅游部日前发布公告,确定19家旅游景区为国家5A级旅游景区。

这19家旅游景区是:河北省衡水市衡水湖旅游景区、山西省太原市晋祠天龙山景区、内蒙古自治区呼和浩特市老牛湾黄河大峡谷旅游区、吉林省白城市大安嫩江湾旅游区、黑龙江省齐齐哈尔市扎龙生态旅游区、浙江省金华市双龙风景旅游区、山东省淄博市周村古商城景区、江西省上饶市篁岭景区、河南省新乡市宝泉旅游区、湖北省黄冈市麻城龟峰山景区、广东省河源市万绿湖风景区、福建省龙岩市冠豸山景区、广西壮族自治区崇左市花山岩画景区、四川省成都市天台山景区、贵州省黔西南州万峰林景区、陕西省咸阳市乾陵景区、甘肃省甘南州冶力关旅游区、宁夏回族自治区固原市六盘山红军长征旅游区、新疆维吾尔自治区阿克苏地区天山托木尔景区。

“2年遭家暴16次案”一审宣判 “家暴男”被判处11年有期徒刑

四川“女子两年被前夫家暴16次终身挂粪袋”一案一审昨日宣判,成都市武侯区人民法院判决,被告人贺某阳犯故意伤害罪和虐待罪,判处有期徒刑11年,依法支持附带民事诉讼原告人谢某梅诉讼请求共计人民币379819.26元。

据报道,2021年7月到2023年4月,谢女士在结婚期间被贺某阳家暴16次,造成左肾功能完全丧失,鉴定为4个重伤二级、5个轻伤二级和1个轻微伤。其三根肋骨骨折,十二指肠被污染,小肠梗阻,内脏不同程度损伤,腹部到胸部留下一道30厘米的伤口,占身体的五分之一,且需要终身挂粪袋生活。

2024年12月26日,四川男子贺某阳与前妻谢女士的离婚纠纷案、民间借贷纠纷案在成都市武侯区人民法院分别开庭。

据武侯区法院消息,被告人贺某阳在婚姻存续期间,多次对其妻被害人谢某梅实施暴力殴打等行为,致其受重伤。检察机关提请以故意伤害罪、虐待罪追究贺某阳的刑事责任。被害人谢某梅提出附带民事诉讼请求。

前晚,谢女士告诉记者,贺某阳在民事庭审中提出九个反诉理由,如谢女士对其诽谤,应赔偿精神损失;侵犯其肖像权;要求分割谢女士名下财产;要求谢女士归还曾取出的220万元现金。

“这些都是没有证据的事情,我的代理律师整理了一年多的资金流水,但是贺某阳不认。他要杀我,我侥幸存活,却被反诉,很无语,不理解。”

谢女士表示,自己对于财产没有诉求,可以做出任何让步,哪怕净身出户。只是为了孩子的身心健康,希

望对方能同意给女儿改名字。“但贺某阳不同意,我以后不知如何向孩子解释她为何姓贺。”谢女士说。

谢女士表示,对于刑事一审宣判,自己等了600多个日夜,每天都在等待这一天的到来,“希望他能被判处死刑”。

知名刑事辩护律师、河南泽槿律师事务所主任付建认为家暴行为可能会涉及多种犯罪,曾有家暴案例被判处死刑。“在家暴案例中是有判死刑的,最高人民法院有发布相关案例。”

付建表示,这个案件受害人坚持控告被告人,为反家暴的人树立了榜样。“案件的曝光推动社会观念的转变,使人们更加认识到家暴不是家务事,而是严重的违法犯罪行为,从而形成对家暴零容忍的社会氛围。”

(九派 澎湃)

大中型客货车准驾年龄延长至63岁

记者昨日获悉,公安部近日发布新修订的《机动车驾驶证申领和使用规定》,将大中型客货车驾驶证的申请年龄上限由60周岁延长至63周岁,大中型客货车准驾车型的年龄上限由60周岁延长至63周岁。修订后的《机动车驾驶证申领和使用规定》将自2025年1月1日起实施。

此次修订还明确大中型客货车驾驶人申请延长驾车时间规定,年龄在63周岁以上需要继续驾驶大中型客货车的驾驶人,体检合格和通过记忆力、判断力等能力测试后,可以申请延长原准驾车型驾驶资格期限,延长期限最长不超过3年。

(新华)